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Èçëîæåíû ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ èçìåíåíèÿ îöåíêè âêóñà âî âçàèìîñâÿçè ñ ìàññîâîé êîí-

öåíòðàöèåé ñàõàðîâ è òèòðóåìûõ êèñëîò â ÿãîäàõ ñòîëîâîãî âèíîãðàäà ñîðòîâ Þáèëåé Æóðàâåëÿ, Îäåñ-

ñêèé ñóâåíèð è Êóòóçîâñêèé ïðè çàìîðàæèâàíèè è â ïðîöåññå õðàíåíèÿ.

Ïèùåâàÿ öåííîñòü ñòîëîâîãî âèíîãðàäà çàê-
ëþ÷àåòñÿ â òîì, ÷òî ñàõàðà, ñîäåðæàùèåñÿ â ÿãî-
äàõ, ïðåäñòàâëåíû ãëþêîçîé è ôðóêòîçîé, êîòî-
ðûå ëåãêî óñâàèâàþòñÿ îðãàíèçìîì ÷åëîâåêà è
áûñòðî âêëþ÷àþòñÿ â îáìåí âåùåñòâ. À îðãàíè-
÷åñêèå êèñëîòû, îñíîâíóþ ÷àñòü êîòîðûõ ñîñòàâ-
ëÿåò âèííàÿ, àêòèâíî âëèÿþò íà ñåêðåöèþ æåëó-
äî÷íîãî ñîêà, óñèëèâàþò äåÿòåëüíîñòü æåëóäêà è
êèøå÷íèêà, ñïîñîáñòâóþò óäàëåíèþ èç îðãàíèç-
ìà âðåäíûõ ñîëåé [1]. Îäíàêî íå âñåãäà ïðè âûñî-
êîì ñîäåðæàíèè äàííûõ ïîêàçàòåëåé âêóñ õàðàê-
òåðèçóåòñÿ êàê ãàðìîíè÷íûé, ïðèÿòíûé è âûñîêî
îöåíèâàåòñÿ.

Â äàííîé ðàáîòå ìû ïîïûòàëèñü âûÿñíèòü,
êàêóþ ðîëü èãðàåò ñîäåðæàíèå ñàõàðîâ è òèòðóå-
ìûõ êèñëîò â ôîðìèðîâàíèè âêóñà ïðè çàìîðà-
æèâàíèè è äàëüíåéøåì õðàíåíèè.

Çàìîðàæèâàíèå îñóùåñòâëÿëè â ïåðèîä ïîòðå-
áèòåëüñêîé ñïåëîñòè ÿãîä. Ïåðåä çàìîðàæèâàíè-
åì ÿãîäû íàõîäèëèñü â êàìåðå ïðåäâàðèòåëüíîãî
îõëàæäåíèÿ äî äîñòèæåíèÿ òåìïåðàòóðû 5-2°Ñ â
öåíòðå ÿãîäû. Çàìîðàæèâàëè òðàäèöèîííûì ñïî-
ñîáîì: â âîçäóøíîé ñðåäå, ïðè òåìïåðàòóðå ìè-
íóñ 35±2°Ñ, äî äîñòèæåíèÿ âíóòðè ÿãîä òåìïå-
ðàòóðû ìèíóñ 20±2°Ñ. Ðàçìîðàæèâàíèå ÿãîä ïðî-
âîäèëè íå íàðóøàÿ öåëîñòíîñòè óïàêîâêè, ïðè
êîìíàòíîé òåìïåðàòóðå 20±2°Ñ, â òå÷åíèå òðåõ
÷àñîâ, äî äîñòèæåíèÿ âíóòðè ÿãîä òåìïåðàòóðû
7±2°Ñ. Èçìåðåíèå âíóòðè ÿãîä îñóùåñòâëÿëè
öèôðîâûì ïðèáîðîì êîíòðîëÿ è ðåãóëèðîâàíèÿ
òåìïåðàòóðû ÏÊÐÒ-0103; ìàññîâóþ êîíöåíòðà-
öèþ ñàõàðîâ îïðåäåëÿëè ðåôðàêòîìåòðè÷åñêèì
ìåòîäîì; ìàññîâóþ êîíöåíòðàöèþ òèòðóåìûõ
êèñëîò – òèòðîâàíèåì 0,1-í ðàñòâîðîì NàÎÍ;
îðãàíîëåïòè÷åñêóþ îöåíêó êà÷åñòâà äåôðîñòè-
ðîâàííûõ ÿãîä âèíîãðàäà ïðîâîäèëè ñîãëàñíî ìå-
òîäè÷åñêèì ðåêîìåíäàöèÿì [2]. Èññëåäîâàíèÿ ïðî-
âîäèëè íà òðåõ ñîðòàõ, îòëè÷àþùèõñÿ ïðèãîäíî-
ñòüþ ê çàìîðàæèâàíèþ (÷òî áûëî âûÿâëåíî ðà-
íåå): Þáèëåé Æóðàâåëÿ – ïðèãîäíûé ê âîçäóø-
íîìó çàìîðàæèâàíèþ, Îäåññêèé ñóâåíèð – äîïó-
ñòèìûé, Êóòóçîâñêèé – íåïðèãîäíûé äëÿ òðàäè-
öèîííîãî çàìîðàæèâàíèÿ â âîçäóøíîé ñðåäå [3].

Ñðåäè èçó÷àåìûõ ñîðòîâ ïåðåä çàìîðàæèâà-

íèåì ìàêñèìàëüíàÿ êîíöåíòðàöèÿ ñàõàðîâ áûëà
ó ÿãîä ñîðòà Þáèëåé Æóðàâåëÿ – 17,40 ã/100
ñì3, ìàññîâàÿ êîíöåíòðàöèÿ òèòðóåìûõ êèñëîò
ñîñòàâèëà 6,45 ã/äì3. Ïðè ýòîì âêóñ ÿãîä õàðàê-
òåðèçîâàëñÿ êàê ïðèÿòíûé, ãàðìîíè÷íûé è îöå-
íèâàëñÿ â 4,48 áàëëà. Ó ñîðòà Îäåññêèé ñóâåíèð
ìàññîâàÿ êîíöåíòðàöèÿ ñàõàðîâ ñîñòàâèëà 14,53
ã/100 ñì3, òèòðóåìûõ êèñëîò – 4,54 ã/äì3, âêóñ
áûë ãàðìîíè÷íûì – 4,30 áàëëà. Ñîäåðæàíèå ñà-
õàðîâ â ÿãîäàõ ñîðòà Êóòóçîâñêèé áûëî íà óðîâ-
íå 14,04 ã/100 ñì3, òèòðóåìûõ êèñëîò – 6,60 ã/
äì3, âêóñ ïðîñòîé, ñî ñëåãêà îùóòèìîé êèñëîòîé
– 4,21 áàëëà.

Ñðàçó ïîñëå çàìîðàæèâàíèÿ îòìå÷åíî ñíèæå-
íèå èçó÷àåìûõ ïîêàçàòåëåé. Â ÿãîäàõ ñîðòà Þáè-
ëåé Æóðàâåëÿ ñîäåðæàíèå ñàõàðîâ ñîñòàâèëî
96,8% îò èñõîäíîãî ñîäåðæàíèÿ, ÷òî ñîîòâåòñòâî-
âàëî 16,85 ã/100 ñì3. Áîëåå, ÷åì ñàõàðà  âî
âðåìÿ çàìîðàæèâàíèÿ, ðàçðóøåíèÿì ïîäâåðãàëèñü
òèòðóåìûå êèñëîòû – 5,55 ã/äì3 èëè 86,0% îò
èñõîäíîãî ñîäåðæàíèÿ. Ïðè ýòîì âêóñ íå èçìå-
íÿëñÿ, îñòàâàÿñü íà ïðåæíåì óðîâíå - 4,33 áàë-
ëà. Ìàññîâàÿ êîíöåíòðàöèÿ ñàõàðîâ ÿãîä ñîðòà
Îäåññêèé ñóâåíèð ñíèçèëàñü íà 6,4%, ñîñòàâèâ
13,60 ã/100 ñì3, ñîäåðæàíèå òèòðóåìûõ êèñëîò
îñòàâàëîñü íà ïðåæíåì óðîâíå – 4,50 ã/äì3.
Äàííîå ñîîòíîøåíèå ñîäåðæàíèÿ ñàõàðîâ è êèñ-
ëîò îòðàçèëîñü íà îöåíêå âêóñà – 4,07 áàëëà.
Ñðàâíèòåëüíî íèçêàÿ êîíöåíòðàöèÿ ñàõàðîâ –
13,39 ã/100 ñì3 è âûñîêàÿ òèòðóåìûõ êèñëîò –
5,80 ã/äì3, à òàêæå ïîÿâëåíèå ïîñòîðîííåãî
ñåííîãî ïðèâêóñà, ÿâèëèñü ïðè÷èíîé ðåçêîãî
óõóäøåíèÿ âêóñà ÿãîä ñîðòà Êóòóçîâñêèé, ÷òî
îòðàæàëîñü â íèçêèõ îöåíêàõ – 3,64 áàëëà.

Ïîñëå 3 ìåñÿöåâ õðàíåíèÿ â çàìîðîæåííîì
âèäå çíà÷èòåëüíûõ èçìåíåíèé íå ïðîèçîøëî.
Îòìå÷åíî äàëüíåéøåå ñíèæåíèå ñîäåðæàíèÿ ñà-
õàðîâ è òèòðóåìûõ êèñëîò, îöåíêà âêóñà îñòàâà-
ëàñü íà ïðåæíåì óðîâíå.

Ê êîíöó õðàíåíèÿ (7 ìåñÿöåâ) ìàññîâàÿ êîí-
öåíòðàöèÿ ñàõàðîâ â ÿãîäàõ ñîðòà Þáèëåé Æóðà-
âåëÿ äîñòèãëà 16,56 ã/100 ñì3 èëè 95,2% îò èñ-
õîäíîãî ñîäåðæàíèÿ, ñîäåðæàíèå òèòðóåìûõ êèñ-
ëîò – 4,80 ã/äì3, ÷òî ñîîòâåòñòâîâàëî 74,4% îò
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èñõîäíîãî ñîäåðæàíèÿ. Îöåíêà âêóñà ÷åðåç 7 ìå-
ñÿöåâ áûëà íà óðîâíå ñâåæèõ ÿãîä – 4,56 áàëëà.
Â ÿãîäàõ ñîðòà Îäåññêèé ñóâåíèð, ïðè ñîäåðæà-
íèè ñàõàðîâ 13,75 ã/100 ñì3 (94,6%) è òèòðóå-
ìûõ êèñëîò – 4,00 ã/äì3 (88,1%), îöåíêà âêóñà
äîñòèãëà 4,03 áàëëà. Ó ñîðòà Êóòóçîâñêèé ìàññî-
âàÿ êîíöåíòðàöèÿ ñàõàðîâ â ÿãîäàõ ñîñòàâèëà
13,20 ã/100 ñì3, ÷òî ñîîòâåòñòâîâàëî 94,0% îò
èñõîäíîãî, ñîäåðæàíèå òèòðóåìûõ êèñëîò - â ïðå-
äåëàõ 5,10 ã/äì3 èëè 77,3%. Ýòî ïðèâåëî ê äàëü-
íåéøåìó óõóäøåíèþ âêóñîâûõ êà÷åñòâ ÿãîä, ÷òî
ïîäòâåðæäàåò îöåíêà – 3,57 áàëëà.

Àíàëèç ïîëó÷åííûõ äàííûõ ïîçâîëèë âûÿâèòü,
÷òî îñíîâíûå ïîòåðè ñàõàðîâ ïðîèñõîäÿò â ïðî-
öåññå çàìîðàæèâàíèÿ. Ïðîöåíò ñíèæåíèÿ èõ ìàñ-
ñîâîé êîíöåíòðàöèè ñîñòàâèë 3,2-6,4%; â ïåðèîä
õðàíåíèÿ ñàõàðà ðàñõîäîâàëèñü ìåíüøå, è ê êîí-
öó õðàíåíèÿ ïîòåðè èõ ñîñòàâèëè 4,8-6,0% â çà-
âèñèìîñòè îò ñîðòà. Ðàñõîä îðãàíè÷åñêèõ êèñëîò
â äèíàìèêå õðàíåíèÿ, íàïðîòèâ, áîëåå çíà÷èòå-
ëåí, òàê, åñëè ñðàçó ïîñëå çàìîðàæèâàíèÿ ñíè-
æåíèå êîëåáàëîñü íà óðîâíå 0,9-14,0%, òî ê
êîíöó õðàíåíèÿ – 11,9-25,6%, â çàâèñèìîñòè îò
ñîðòà. Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî îðãàíè÷åñêèå êèñ-
ëîòû áîëåå èíòåíñèâíî âîâëåêàëèñü â ïðîöåññû
ìåòàáîëèçìà, ÷åì ñàõàðà.

Â ðåçóëüòàòå êîððåëÿöèîííîãî è ðåãðåññèîí-
íîãî àíàëèçà âûÿâëåíà òåñíàÿ êîððåëÿöèîííàÿ
çàâèñèìîñòü ìåæäó ñîäåðæàíèåì ñàõàðîâ â ÿãî-
äàõ âèíîãðàäà è îöåíêîé âêóñà (r=0,801), à êîýô-
ôèöèåíò äåòåðìèíàöèè (r2= 0,642) ãîâîðèò î òîì,
÷òî îöåíêà âêóñà çàâèñèò îò èçìåíåíèÿ ìàññîâîé
êîíöåíòðàöèè ñàõàðîâ íà 64,2%. Ïîëó÷åííîå
óðàâíåíèå ðåãðåññèè èìååò âèä:

y = 1,8 + 0,16 õ
Ïðîâåäåííûé íàìè êîððåëÿöèîííûé è ðåãðåñ-

ñèîííûé àíàëèç ìåæäó ñîäåðæàíèåì òèòðóåìûõ
êèñëîò è îöåíêîé âêóñà âûÿâèë ñëàáóþ çàâèñè-

ìîñòü ìåæäó ýòèìè ïîêàçàòåëÿìè (r=0,223), êî-
ýôôèöèåíò äåòåðìèíàöèè, ðàâíûé 0,049, óêàçû-
âàåò íà òî, ÷òî èçìåíåíèå îöåíêè âêóñà ëèøü íà
5% çàâèñèò îò èçìåíåíèÿ òèòðóåìûõ êèñëîò.

Ïðîàíàëèçèðîâàâ ïîëó÷åííûå äàííûå, ìîæåì
ñôîðìóëèðîâàòü ñëåäóþùèå âûâîäû.

1. Â ïðîöåññå çàìîðàæèâàíèÿ è äàëüíåéøåãî
õðàíåíèÿ òèòðóåìûå êèñëîòû ïîäâåðãàëèñü ðàç-
ðóøåíèÿì â áîëüøåé ñòåïåíè, ÷åì ñàõàðà.

2. Îöåíêà âêóñà ñíèæàëàñü ñðàçó ïîñëå çàìî-
ðàæèâàíèÿ, òàê êàê íèçêèå òåìïåðàòóðû, ïîìèìî
èçìåíåíèÿ ìàññîâîé êîíöåíòðàöèè ñàõàðîâ è òèò-
ðóåìûõ êèñëîò, âûçûâàþò ïîÿâëåíèå ïîñòîðîí-
íåãî ïðèâêóñà, óâàðåííûõ òîíîâ â çàâèñèìîñòè
îò ñîðòà, â áîëüøåé èëè ìåíüøåé ñòåïåíè.

3. Ìèíèìàëüíûì èçìåíåíèÿì ïîäâåðãàëèñü
âêóñîâûå êà÷åñòâà ÿãîä ñîðòà Þáèëåé Æóðàâå-
ëÿ. Îöåíêà âêóñà ñîõðàíÿëàñü íåèçìåííîé íà
ïðîòÿæåíèè âñåãî ïåðèîäà õðàíåíèÿ. Ó ñîðòà
Îäåññêèé ñóâåíèð âêóñ èçìåíÿëñÿ íåçíà÷èòåëü-
íî, â ïðåäåëàõ îøèáêè îïûòà. Ó ñîðòà Êóòóçîâñ-
êèé âêóñîâûå êà÷åñòâà ÿãîä ðåçêî ñíèæàëèñü ñðàçó
ïîñëå çàìîðàæèâàíèÿ, îñòàâàÿñü â äàëüíåéøåì
áåç çíà÷èòåëüíûõ èçìåíåíèé.
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